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KÜME PROBLEMLERİNİ ÇÖZMEK İÇİN KÜME PROBLEMLERİNİ ÇÖZMEK İÇİN 
GENEL STRATEJİ NEDİR?GENEL STRATEJİ NEDİR?

1)  Problemde ver i len lere uygun şek i l  
ç iz i l i r.  
2)  B i l inen  değer ler  yer ler ine yazı ld ık tan 
sonra  yeter i  kadar  değişken kul lan ı larak  
e lde  edi len denk lemler le  sonuca g id i l i r.  
3)  Bazı sorularda tüm değişkenler bulunamasa da 
sonuç bulunabilir.

Yandak i  Venn şema-
s ında b i r  top lu luk ta  
İng i l i zce,  Fransızca  ve 
Almanca konuşanlar ın  
kümesi  İ ,  F  ve  A i le  
göster i l ip  kümeler in  
iç ine e leman sayı lar ı  
yazı lm ışt ı r.Aşağıdak i  
tab loda tanımlanan  
kümeler in  sembol ik  göster im i  ve göster i -
m i yapı lan  kümeler in  e leman sayı lar ı  
be l i r t i lmiş t i r.

Tanımlanan Küme Küme Adı
Eleman 
Sayıs ı

Ya l n ız  İ n g i l i z c e  k o n u ş a n İ– (F ∪ A ) x

İ n g i l i z c e  k on u ş a n İ x+a+b+k

Te k  d i l  b i l e n l e r ? x+y+z

İ k i  d i l  b i l e n l e r ? a+b+c

Ü ç  d i l  b i l e n l e r İ ∩ F ∩ A k

F ra n s ız c a  v e  A lm a n c a  
b i l e n l e r F ∩ A k+c

Ya l n ız  F ra n s ı z c a  v e  
A lm a n c a  b i l e n le r

(F ∩ A )– ( İ ∩
F ∩ A )

c

F ra n s ız c a  b i l me ye n  ve  
A lm a n c a  b i l me ye n F ′ ∩ A ′ x+ t

A lm a n c a  b i l me ye n A ′ x+b+y+ t

F ra n s ız c a  b i l me ye n  ve  
İ n g i l i z c e  b i l e n l e r F ′ ∩ İ x+a

H iç  d i l  b i l m e ye n (A ∪ F ∪ İ ) ′ t

E n  a z  i k i  d i l  b i l e n l e r ? a+ b+c+k

E n  ç o k  i k i  d i l  b i l e n l e r E– (A ∩ F ∩ İ )
a+ b+c+x+

y+z+ t

İ n g i l i z c e  v e ya   A lm a n c a 
b i l e n l e r İ ∪ A

b+x+c+ z+
a+k

İ n g i l i z c e  ya  d a  A lm a n c a 
b i l e n l e r

(İ−A)∪(A−İ)
İ Δ A

b+x+c+z

Örnek...1 :Örnek...1 :
Bir  s ın ı f tak i  öğrenc i lerden 16’ s ı  basketbol ,  
22 ’ s i  vo leybol  ve  11’ i  de her  ik i  oyunu 
oynuyor.
Bu s ını f ta  basketbol  veya  vo leybol  oynayan 
kaç k iş i  vard ır?

Örnek...2 :Örnek...2 :
Japonca veya  Rusça b i len lerden o luşan b i r  
top lu luk ta  37  k iş i  vardı r.  Bu top lu lukta  
ya lnız  Japonca b i len ler in  sayıs ı  ya ln ız  Rusça 
b i len ler in  sayıs ın ın  2 kat ıd ı r.
Toplu luk ta  7  k iş i  her  ik i  d i l i  b i ld iğ ine göre,  
ya ln ız  Japonca  b i len ler  kaç k iş id i r?

Örnek...3 :Örnek...3 :
40 k iş i l ik  b i r  tur is t  kaf i les inde Almanca,  
Frans ızca  ve İng i l izce  konuşulmaktad ır.  
Yolcu lar ın  3 '  ü   her  üç d i l i  de b i lmektedi r.  
Yolcu lardan 7 '  s i  Fransızca ve Almanca,  9 '  u  
Frans ızca  ve İng i l izce,  5 '  i  ya ln ız  A lmanca,  7 ' 
s i  ya ln ız  Frans ızca,  6 '  s ı  da ya lnız  İng i l i zce  
b i lmektedi r.  Yolcu lardan her  b i r i  bu  d i l lerden 
en az b i r in i  b i ld iğ ine göre,  ya ln ız  A lmanca ve 
İng i l i zce  b i len kaç k iş i  vardı r?

9. Sınıf Matematik Konu Anlatımı 2014−20159. Sınıf Matematik Konu Anlatımı 2014−2015 11//44

w
w

w
.

m
a

t
b

a
z

.
c

o
m



KÜMELER − 3KÜMELER − 3  

( KÜME PROBLEMLERİ  )( KÜME PROBLEMLERİ  )

Örnek...4 :Örnek...4 :
Bir  s ın ı f tak i  öğrenc i ler  İng i l i zce  ve Almanca 
d i l ler inden en az b i r in i  b i lmek tedi r.  A lmanca 
b i len ler in  sayıs ı ,  İng i l i zce  b i len ler in  sayıs ının 
3 kat ı  ve her  ik i  d i l i  b i len ler in  sayıs ın ın  8 
kat ıd ır.  Sınıf  mevcudu 29 olduğuna göre,  
İngi l izce bi lenler  kaç kişidir?

 

Örnek...5 :Örnek...5 :
Futbol  veya basketbol   spor lar ın ın  yapı ld ığ ı  
b i r  grupta,  futbo l  oynayanlar  % 60,  basketbol 
oynayanlar  % 50  ve  sadece basketbol  
oynayanlar  20 k iş i  ise   sadece futbol  
oynayanlar  kaç kişidir?

 

Sar ış ın(S) Esmer(M)

Kız(K) a b

Erkek(E) c d

Yukarıdaki tablo bir sınıftaki öğrencilerle ilgili verileri 

içermektedir.

Tanımlanan Küme Küme Adı
Eleman 
Sayıs ı

Kızlar ın  sayıs ı      K a+b

Erkek ler in  sayıs ı      E d+c

Sar ış ın lar ın  sayıs ı      S a+c

Esmer ler in  sayıs ı      M b+d 

Kız  ve sar ış ın    K ∩ S a

Kız veya  esmer    K ∪ M a+b+d

Erkek  veya  sar ış ın 
o lmayan

   EUS′ c+d+b

Örnek...6 :Örnek...6 :
34 k iş i l ik  b i r  anadolu l ises i  s ın ı f ında,  
gözlük lü  k ız  öğrenc i  sayıs ı  12 ’ d i r.Gözlüksüz 
erkek ler in  sayıs ı  gözlüksüz k ız lar ın  sayıs ının 
4 kat ı  ve  erkek  öğrenci  sayıs ı  k ız öğrenc i  
sayıs ının  2 kat ından 11  eks ik  ise s ın ı f tak i  
gözlüksüz k ız  öğrenc i  sayıs ı  kaçt ı r?

Örnek...7 :Örnek...7 :
Bir  gruptak i  öğrenc i ler in   32 ’ s i   sar ış ın   21 ’ i  
esmerdi r.  Gruptak i  sar ış ın  erkek ler  esmer 
erkek lerden 5  k iş i  fazla  ise  sar ışın  kız lar,  
esmer  kız lardan kaç fazladır?

Örnek...8 :Örnek...8 :
Bir  s ın ı f tak i  öğrenc i ler in  tümü A,  B,  C  
seçmel i  ders ler inden  sadece ik is in i  seçmek 
zorundadır.  A ders in i  seçen 15,  B ders in i  
seçen 26,  C ders in i  seçen 13 k iş i   ise  sını f  
mevcudu kaçt ır?
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Örnek...9 :Örnek...9 :
Boş kümeden fark l ı  A ve B kümeler i  iç in ,

3·s(A – B)  =  5·s(A∩B) = 6·s(B –  A)
o lduğuna göre,  AUB kümesinin eleman 
sayısı  en az   kaçt ır?

     
  

    

Örnek...10 :Örnek...10 :
Yandak i  şemada tara l ı  küme  
aşağıdak i lerden  
hangis ine eş i t t i r?

A)   A ∩ B ∩ C
B) (A ∩ B)  \  C 
C)  (C ∩ B)  \  A
D) (A ∩ C)  \  (A ∩ B ∩ C)
E)  (B ∩ (A U C))  \  (A ∩ B ∩ C)

Örnek...11 :Örnek...11 :
Bir  s ın ı f ta  Çince veya Japonca '  dan en az 
b i r in i  b i len 42 öğrenci  vardır.  Ç ince b i len ler in 
sayıs ı ,  Japonca b i len ler in  sayıs ın ın  3 kat ı ,  
her  ik i  d i l i  b i len ler in  sayıs ın ın  ise 6 kat ıd ı r.  
Buna göre,  s ın ı f ta  Çince  b i len ler in  sayıs ı  
kaçt ı r?

 

Örnek...12 :Örnek...12 :
Pozi t i f  tamsayı lardan o luşan

A = {x  |  x  < 76,  x  =  2k,  k  ∈  Z + }  
B = {x  |  x  < 191 ,  x  = 3k,  k  ∈  Z + }

kümeler i  ver i l i yor.
Buna göre,  AUB kümesin in  e leman sayıs ı  
kaçt ı r?

 
 

Örnek...13 :Örnek...13 :
A∩B ≠ Ø o lmak üzere,  

s(B)  =  4·s(A)  
     s (B \  A)  = 5·s(A \  B)  

o lduğuna göre,  B kümesi  en az   kaç 
e lemanl ıd ır?

Örnek...14 :Örnek...14 :
E kümesi ,   {1 ,  3 ,  5 ,  7}  kümesin in  e lemanlar ı  
kul lan ı larak  o luşturu lan ve rakamlar ı  
b i rb i r inden fark l ı  dör t  basamakl ı  bütün  doğal  
sayı lar ın  kümesid i r.  E '  n in  e lemanlar ından 7 
rakamı 1  rakamın ın  so lunda o lan lar  A 
kümesin i ,  7  rakamı 3 rakamının sağ ında 
o lan lar  B kümesin i  o luşturuyor.  
Buna göre,  AUB kümesin in  e leman sayıs ı  
kaçt ı r?
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DEĞERLENDİRME DEĞERLENDİRME −− 1 1

1)  Mevcudu 30' dan az olan bir sınıfta gitar 
çalan herkes, piyano da çalabiliyor. Piyano 
çalanların sayısı, gitar çalanların  sayısının 3 
katıdır. Gitar çalamayanlar piyano 
çalamayanların 2 katı olduğuna göre, bu 
sınıftaki öğrenci sayısı en çok kaçtır?

A)24 B)25 C)26 D)27 E)28

2) 30 kişilik bir sınıftaki sarışın ve gözlüklü 
öğrencilerin sayısı sarışın olmayan gözlüksüz 
öğrencilerin sayısından 8 fazla, gözlüklü 
öğrencilerin sayısı, gözlüküz öğrencilerin 
sayısının 2 katıdır.
Buna göre sarışın olmayan öğrenci sayısı 
kaçtır?

A)10 B)12 C)15 D)18 E)20

3) İngilizce veya Fransızca dillerinden en az 
birinin konuşulduğu bir sınıfta ingilizce 
bilenlerin sayısı her iki dili de bilenlerin 
sayısının 3 katı, Fransızca bilenlerin sayısı 
sadece İngilizce bilenlerin sayısının 2 katıdır.
Sınıf mevcudu kaç olabilir?

A)7 B)10 C)17 D)32 E)36

4) En az bir zayıfı olan öğrencilerin bulunduğu 
bir sınıfta, %40' ı fizikten, %70' i biyolojiden 
kalmıştır.Her ikisinden kalan 6 kişi olduğuna 
göre sınıfta kaç öğrenci vardır?

A)30 B)40 C)60 D)70 E)110

5) Bir sitede oturan ailelerin % 70’ inde DVD 
oynatıcı,  % 60’ ında bilgisayar vardır. 
Buna göre, yalnız DVD oynatıcısı olan aile 
sayısı  en az kaçtır?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)40

6) 66 kişilik bir sınıfta gözlüklü kızların sayısı 
gözlüksüz erkeklerin sayısının % 30’ udur. 
Sınıftaki kız öğrenci sayısı erkek öğrenci 
sayısından 6 eksiktir. Sınıfta 6 tane gözlüklü 
erkek olduğuna göre,
kaç tane gözlüksüz kız öğrenci vardır?

A)3 B)9 C)21 D)25 E)30
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